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Procenta

1. Vypočítejte:

    a)   29%  z  315 t




b)  7,6%   z  34 km
          c)   0,9%  z  58 m




d)  115%  z  3 050 Kč
    e)   216%  z  90 t




f)   30,8%  z  0,5 hl
2. Původní rozpočet na výstavbu domu byl 675 000 Kč. Dodatečnými úpravami se zvýšil o 9%. O kolik Kč se zvýšil rozpočet? Jaké byly konečné náklady na výstavbu domu?

3. Vypočítejte, kolik procent je:

         a)   198 kg  z  1 800 kg



b)   187,20 Kč  z  520 Kč

       c)   102 t  ze  75 t



         d)   68,4 l  z  3,6 hl

       e)   4 290 m  ze  7,8 km


         f)   350 g  z  1 kg
4. Při reorganizaci podniku bylo nutno propustit 344 zaměstnanců z původního počtu 1 200 pracovníků. Kolik procent zaměstnanců bylo propuštěno?

5. Vypočítejte základ, z něhož:

          a)   28%  je  168 t




b)   140 %  je  28 kg

          c)   13%  je  92,30 Kč




d)   0,8%  je  4,8 m  
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          f)   126%  je  11




         g)      %  ze  

6. Krevní zkouškou bylo zjištěno v krvi řidiče 0,5 ‰ alkoholu. Kolik je to gramů, je-li v těle přibližně 6 kg krve?

7. Z 1 800 žárovek je 21 vadných. Kolik procent žárovek je dobrých?

8. Bronz je slitina cínu a mědi. Mědi je 85%, zbytek je cín. Kolik bronzu vyrobíme z 51 kg mědi? Bude nám stačit 8 kg cínu?

9.  Martin, Radim a Michal si rozdělili zisk ze společného podniku. Radim 

     dostal  35% a Martin 0,45 zbytku. Kolik dostal každý, byl-li celkový zisk  

     32 800 Kč.

Poměr, přímá a nepřímá úměrnost

10.  Určete dvě libovolná trojciferná čísla, aby byla v poměru 5 : 7 a ležela   

      mezi čísly 200 a  300.  

11.  Najděte neznámý člen v poměru:

    a)   15 : x  =  3 : 1




b)   x : 4  =  2,5 : 1

         c)   x : 9  =  2




d)   2 : x  =  6

12.  Denní  mzda za osmihodinovou pracovní dobu činila 140 Kč. Za kvalitní  

      práci náležela  navíc hodinová odměna 2,50 Kč. Vyjádřete co nejmenšími 

      přirozenými čísly poměr hodinových výdělků bez odměny a s odměnou.

13.  Jakou délku bude na mapě v měřítku 1  :  3 000 zobrazena skutečná délka   

      1,2  km?


14.  6,5 cm na mapě  představuje 3,9 km ve skutečnosti. Určete měřítko této  

      mapy.

15.  Pole je v plánu o měřítku 1  :  30 000 znázorněno jako obdélník o stranách  

      1,2 cm a 0,5 cm. Jak dlouho bude trvat jarní orba tohoto pole, zorá-li  

      traktor jeden hektar za 35 minut?

16.  Výkony dvou traktorů jsou v poměru  2  :  5. První traktor vyorá za 

      hodinu 2 500 řepných bulv. Kolik bulv vyorají oba dva traktory společně 

      za tři hodiny práce?

17.  Dělník očistil za 3 hodiny 216 kovových odlitků. Po platovém zvýhodnění  

      očistil za pět hodin 420 odlitků. V jakém poměru zvýšil svou výkonnost? 

      Kolik odlitků očistí za osm  hodin práce po zvýšení výkonnosti? Jak by 

      musel zvýšit svou původní výkonnost, jestliže by chtěl za sedm hodin 

      práce očistit 756 odlitků?

18.  Počet odpracovaných hodin dvou pracovníků při stejné hodinové mzdě byl  

      v poměru  5  :  7. Vypočítejte, kolik každý z nich dostal po  15 %  

      srážce, jestliže hrubá mzda pro oba dohromady činila  7 320 Kč.

19.  Sadař zasadil 82 jabloní. Na začátku každého roku provedl novou výsadbu 

 v poměru  4  :  3. Pokuste se odhadnout, jestli bude mít za deset let více 

 jak 1 400 jabloní.

20.  Ze  100 kg  ječmene se připraví  68 kg  pivního sladu. Na přípravu  

      jednoho hl sudu piva je potřeba  86,25 kg  sladu. Kolik sudů piva se 

      připraví z  431,25 kg sladu?

21.  Jednu zakázku zvládnou čtyři stroje za 324 hodiny. Za jakou dobu by  

      tutéž zakázku zvládlo šest strojů?

22.  Orba pěti traktory trvá sedm dní. Kolik traktorů musí na orbě pracovat, 

      aby byla ukončena o dva dny dříve?

23.  Čtyři čerpadla o stejném výkonu naplní nádrž za  40 hodin. Kolik je třeba 

      čerpadel, chceme-li 20% doby potřebné k naplnění nádrže ušetřit?

24.  Osm zaměstnanců splní zakázku za 85 hodin. Po 21 hodinách museli tři 

      zaměstnanci odejít na jinou práci. Za kolik dalších hodin bude zakázka        

      splněna?

25.  8 zedníků postaví dům za 630 dní. Kolik zedníků musíme po 150 dnech  

 práce přidat, aby byla celá stavba dokončena za 320 dní?

26. Pět dělníků smontuje jeden kamión za 52 hodin. Po kolika hodinách práce 

      musíme
přiřadit další 3 dělníky, aby byl kamión dokončen za 25 hodin?

27.  Na vůz se naložilo 46 beden s melouny a každá bedna vážila 13,8 kg. 

      Kolik beden s melouny o hmotnosti 42,32 kg lze naložit na tento vůz, aby 

      náklad zůstal stejný?    

28.  Dvanáct kopáčů provede zemní práce za 15 dní. Za jak dlouho by 

      provedlo tyto zemní práce 9 kopáčů?

29.  Pět kombajnů sklidí lán pole za 12 dní. Za jak dlouho by dvakrát větší 

 lán pole sklidilo16 kombajnů.

Rovnice

30. Řešte rovnici a proveďte zkoušku:


a)  2x – (13 - x) = 2



b)  2(a + 3) – 3(a + 3) = -4(a + 3)


c)  4[y – 3(2y - 1)] = 2[y - 2(3y + 2)]

d)  3[(z + 2) - 4] – z + 1 = 2z – 5

31. Řešte rovnici a proveďte zkoušku:

a)  3(5 - 2x) +  5x = 5 – 3(x – 1)

b)  5 + 2(2x – 4) = 3x + 2

c)  -3(4c + 2) + 6 = 3 – 9(c – 1)

d)  3,1(2 – 3z) + 5,8z =  -1,3 – 2(z – 1,5)
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Řešte rovnici a proveďte zkoušku:
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33. Řešte rovnici, proveďte zkoušku a stanovte podmínky řešitelnosti: 
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34. Řešte soustavu a proveďte zkoušku:

a) 2x – 3y = 0



 b)  -2x + y = 5

-4x + y = -10



      6x – 3y = -24

        c)  4x – 2y = 10



 d)  3x – y = 6


    x + 4y = -6,5



      x + 6y = 2

35. Horník odvezl za pět dní 
135 vozíků uhlí, a to tak, že každého 

      následujícího dne odvezl o 3 vozíky uhlí více. Kolik vozíků odvezl první    

      den?

36.  Z měděného odlitku byly zhotoveny tři součástky. Na první součástku 

      byla spotřebována polovina odlitku, na druhou dvě třetiny zbytku, třetí    

      vážila pět kilogramů. Kolik vážil celý odlitek?

37.  Součet pěti po sobě jdoucích sudých čísel je 40. Urči tato čísla. 

38.  Tři dělníci začistili za týden 1 800 odlitků. První z nich pracoval 

      v normě, druhý začistil o 100 odlitků více a třetí udělal o polovinu méně     

      než  druhý dělník. Jaká byla norma?

39.  Vzhledem ke zvýšení životních nákladů byl plat zvýšen nejprve o 15% a 

      poté ještě o 10% nové výše. Pak byla jeho hodnota 4 048. Jaký byl  

      původní plat?
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40. Skauti se vypravili na výlet. 25% cesty šli polní cestou,    cesty lesem a   

      zbývajících 9 km podél řeky. Kolik kilometrů ušli?

41. V podniku pracuje 144 zaměstnanců. Žen je o 20% méně než mužů. Kolik 

      pracuje v závodě žen a kolik mužů?

42. Pouliční prodavač nabízel 60 košil dvojího druhu v celkové ceně  

      27 300 Kč. Levnější košile stála 420 Kč, dražší 480 Kč. Kolik bylo  

      kterých?

43. Škola zakoupila celkem 80 květináčů v celkové hodnotě 2 832 Kč. Menší 

      květináče byly po 32 Kč, větší po 40 Kč. Kolik bylo kterých?

44. Vzdálenost dvou míst je 240 km. Z místa A vyjelo v 8:00 hodin nákladní  

      auto rychlostí 60 km/h. V 8:30 hodin mu vyjelo naproti z místa B osobní 

      auto pohybující se průměrnou rychlostí 80 km/h. Za jak dlouho a jak 

      daleko od místa A se obě vozidla setkají?

45. Z Prahy do Olomouce je přibližně 250 km. V 6:00 vyjel z Prahy do 

      Olomouce rychlík rychlostí 85 km/h. Ve stejném okamžiku mu vyjel 

      naproti z Olomouce osobní vlak rychlostí 65 km/h. Za jak dlouho se vlaky 

      setkají?

46. Chodec jde rychlostí 4,2 km/h. Za 1 hodinu 10 minut vyjel za ním cyklista 

      průměrnou rychlostí 18 km/h. Za kolik minut dojede cyklista chodce a 

      kolik km při tom ujede?

47. Z Pardubic vyjelo v 11:00 hodin nákladní auto průměrnou rychlostí 

      60 km/h. Ve 12:30 hodin za ním vyrazilo osobní auto rychlostí 80 km/h. 

      Za jak dlouho a jak daleko od Pardubic dostihne osobní auto nákladní?

Výrazy

48. Vypočítejte:
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49. Vypočítejte:

[image: image72.wmf]15

11

16

12

7

13

20

9

82

-

-

[image: image73.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

3

2

3

1

2


a) b)

[image: image74.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

4

3

1

5

1

2


[image: image75.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

2

1

2

1

2

1

4

  


c)





d)     

50. Vypočítejte:
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   b)                               c)  
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51. Vypočítejte:


a) 
[image: image5.wmf]13

12

4

1

3

1

2

1

25

,

0

4

1

1

:

2

1

2

25

,

1

:

5

,

2

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

+



b)  
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c)  
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52. Vypočtěte bez kalkulačky:

  a) 2,75 . 450



b) 15,822 . 7030

  c) 56,559 . 78



d) 16,952 . 205

  e) 4,915 . 809



f) 0,0268 . 8001

  g) 668,3 . 1500



h) 0,093 . 55000

53.  Vypočítejte:

 
a) 9538 : 251



b) 95588 : 1039


c) 78848 : 256



d) 441232 : 872


e) 43290 : 666



f) 225500 : 451


g) 1002001 : 1001



h) 49284 : 222

54. Vypočtěte:


a) 47,12 : 12,4



b) 50,7955 : 1039


c) 13,662 : 0,54



d) 2,5192 : 53,6


e) 0,0409032 : 0,552


f) 23,31 : 0,518


g) 8414 : 300,5



h) 1073 : 4,292

55. Vypočtěte:

  a) 
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56.  Vypočítejte:

a) 
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         b)  
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c) 
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     d)  
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57.  Z balíku látky ušijí v továrně 50 šatů. Na jedny šaty je třeba 2,75 m látky. 

     Kolik by ušili ze stejného balíku látky halenek, jeli na jednu halenku třeba  

     1,5 m látky? Kolik metrů látky je v balíku? Kolik látky zbude, když z ní  

     ušijí jen halenky?

58.  Do restaurace dovezli 7,5 kg vepřové pečeně po 73 Kč za 1 kg, 12,8 kg 

      zadního hovězího po 52 Kč za 1 kg a 3,7 kg šunkového salámu po 82 Kč 

      za 1 kg. Kolik Kč zaplatil majitel restaurace?

59.  Zjednodušte:
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60. Rozložte na součin:



a)  
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61. Rozložte na součin podle vzorce: 



a) 
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62. Rozložte na součin:



a)  
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63.  Rozložte na součin:
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64.  Zjednodušte a udejte, kdy má zlomek smysl:



a) 
[image: image38.wmf](

)

(

)

b

a

c

b

a

4

5

4

5

3

+

×

+

×




b)  
[image: image39.wmf]9

3

2

-

+

r

r




c)  
[image: image40.wmf]3

9

6

2

-

-

+

+

m

m

m




d)  
[image: image41.wmf]2

2

2

9

9

3

b

a

ab

a

-

-


65. Vypočítejte a určete podmínky řešitelnosti:
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66. Vypočítejte:
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Druhá mocnina a odmocnina. Pythagorova věta

67. Vypočítejte:
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68. Vypočítejte: 
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69. Čtvercový altán o délce strany 3,25 m má být vydlážděn čtvercovými 

      dlaždicemi o hraně 25 cm. Kolik dlaždic budeme potřebovat?

70. Uzavřený krychlový vodojem o hraně 3,2 m má být natřen zevnitř barvou 

      o ceně 65 Kč/kg. Kolik bude stát nátěr vodojemu, je-li na 1 m2 potřeba 

      0,5 kg barvy, víme-li, že 3% z celkového množství barvy bude odpad. 

71. Kolik metrů koberce širokého 1,5 m je třeba k pokrytí podlahy čtvercové 

      kuchyně, je-li obsah podlahy 20,25 m2? 

72. Krychle ledu má hmotnost 7,2 kg. Určete délku její hrany, je-li hustota  

     ledu ρ= 900 kg/m3.  

73. Vypočítejte přeponu pravoúhlého trojúhelníku ABC:

a) a= 11,2 cm; b= 6 cm

b) a= 225,5 mm; b= 12 cm

c) a= 0,045m; b= 1,1 dm  

d) a= 16,4 cm; b= 182 mm

Geometrické úlohy řešené výpočtem 1

74. Vypočítejte délku strany čtverce a obsah čtverce, je-li jeho obvod 

      55,2 dm.

75. Obsah obdélníku je 69,52 m2, délka jeho strany je 8,8 m. Vypočítejte 

     délku druhé strany a obvod obdélníka. 

76. Úhlopříčky kosočtverce mají délku 172 mm a 23,1 cm. Vypočítejte obsah 

      a obvod kosočtverce.

77. Čtverec s úhlopříčkou dlouhou 80 mm má vepsanou a opsanou kružnici. 

     Vypočítejte obsah mezikruží vymezeného těmito dvěma kružnicemi.

78. Vypočítejte délku úhlopříčky a délku ramene v rovnoramenném 

      lichoběžníku, který má základny 5 cm, 13 cm cm a výšku 3 cm.

79. Hranol má podstavu tvaru pravoúhlého trojúhelníku. Přepona tohoto 

      trojúhelníku měří 15 cm, jedna odvěsna 12 cm. Objem hranolu je 

      1,512 dm3. Vypočítejte výšku hranolu a jeho povrch.

80. Krychle o hraně 2 dm má stejný objem jako kvádr s hranami 3,2 dm a 

     1,1 dm. Vypočítejte délku třetí hrany kvádru.

81. Vypočítejte průměr dna válcové nádoby s objemem 1,5 l, která je vysoká 

      35 cm.

82. Obdélníkové kluziště s rozměry 50,8 m a 25,6 m se má pokrýt vrstvou 

     ledu vysokou 3,5 cm. Kolik litrů vody je třeba k vytvoření ledu, jestliže    

     objem ledu je o 10% větší než objem vody?

83. Půda stodoly je dlouhá 10 m a široká 7,5 m. Výška trojúhelníkového štítu 

      střechy je 3,2 m. Kolik tun sena můžeme na půdě uskladnit, je-li 

      hmotnost 1 m3 lisovaného sena 100 kg a jestliže můžeme půdu naplnit 

      pouze na 75%?

84. Kolik pozinkovaného plechu je třeba na zhotovení okapových rour na pět 

     domků vysokých 8 m, jestliže průměr roury je 12 cm a na spoje a zahnutí 

     je třeba přidat 5%?

85. Průměr kola je 50 cm. Kolikrát se kolo otočí za 10 minut při rychlosti 

     18 km/h.

86. Vypočítejte objem a povrch pravidelného šestibokého hranolu, který má 

      hranu podstavy 20 cm a výšku 2 m.

87. Do čtverce ABCD je vepsána kružnice o poloměru 6 cm. Vypočítejte 

     délku jeho úhlopříčky.

88. Rovnostrannému trojúhelníku ABC je vepsána kružnice o poloměru 5 cm.

     Určete délku strany trojúhelníku ABC.

89. Do kružnice o průměru 12 cm je vepsán pravidelný šestiúhelník. 

     Vypočítejte jeho obsah.

90. Vypočítejte poloměr koule, která je vepsána v krychli s tělesovou 

      úhlopříčkou 10 cm.

Geometrické úlohy řešené výpočtem 2

91. Jak vysoký je sloup nesoucí dráty elektrického vedení, jestliže jej ve 

     vzdálenosti 50 m vidíme pod úhlem 6˚50΄?

92. Kružnice opsaná pravoúhlému trojúhelníku má poloměr 13 cm. Jedna 

     odvěsna měří 12 cm. Vypočtěte velikosti vnitřních úhlů tohoto 

     trojúhelníku.

93. Délky úhlopříček kosočtverce jsou 6,89 cm a 14,44 cm. Jaká je délka jeho 

stran, jestliže dvě strany svírají úhel 47˚?

94. Určete obsah rovnoběžníku, jestliže strany o velikostech 8 cm a 10 cm 

     svírají úhel 50˚.

95. Pod jakým úhlem uvidíme letadlo dlouhé 20 m ve výšce 500 m kolmo nad 

      pozorovatelem?

96. Na kopci vysokém 15 metrů stojí 7 metrů vysoký strom. Z určitého místa 

     v rovině vedle kopce je vidět vrchol stromu pod úhlem 36˚20΄?

97. Vypočítejte délku tětivy příslušné středovému úhlu 65˚30΄, je-li poloměr kružnice 9 cm.
98. Jaký je průměr kružnice, jestliže středovému úhlu 75˚30΄ přísluší tětiva dlouhá 

       18,4 cm?
99. Rotační kužel má průměr 20 cm a jeho strana svírá s rovinou podstavy 

     úhel 25˚ . Jaký je objem rotačního kužele? Výsledek zaokrouhlete na 1 

     desetinné místo.

100. Objem rotačního kužele je 9,42 cm3, přičemž výška je rovna 10 cm. Jaký 

       úhel svírá strana kužele s rovinou podstavy?
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